

十年磨一“鉴”

易荣

地方综合年鉴是系统记述本行政区域自然、政治、经济、文化、社会等方面情况的年度资料性文献。《兴义年鉴》自2007年创刊以来，已连续出版了12卷，共计700余万字，涵盖了2005年至2016年12年兴义的发展历程，为社会各界和海外人士了解兴义、认识兴义，提供可靠的基本市情资料；为各级各部门的决策与研究提供重要参考资料。2017年8月5日，《兴义年鉴(2016)》荣获全国地方志优秀成果(年鉴类)质量评比二等年鉴。《兴义年鉴》编纂工作，在全州树标杆，在全省走前列。

兴义年鉴，从无到有

1984年11月8日，兴义县党史办和县志办成立。1994年3月裁撤。2005年4月3日，恢复成立兴义市史志办公室，于9月借调了2名工作人员搭起了工作班子。至2017年底，市史志办人员不断发展壮大到11人，为全市史志工作的更好开展注入了新鲜血液。

2006年5月18日，国务院颁布实施的《地方志工作条例》(以下简称《条例》)，将地方综合年鉴编纂纳入地方志工作范畴，作为各级政府地方志工作机构的职责之一。就在这一年，兴义市委、市政府高度重视地方志工作，成立兴义市史志编纂工作领导小组，为史志工作的开展提供了有力的组织保证。2006年6月，市史志工作进入常态化，班子队伍得到进一步充实，为推进史志工作，编纂出版年鉴夯实了基础。为切实做好《兴义年鉴》编纂工作，2007年，兴义市以兴办发[2007]11号文件成立兴义年鉴编纂委员会，积极协调和催促各年鉴稿件撰写承办单位开展年鉴工作，并以市史志编纂工作领导小组行文，对全市各有关单位年鉴交稿情况进行通报，督促有关部门抓紧提供初稿。通过不懈努力，2007年初，《兴义年鉴(2006)》创刊，7月在正式出版发行，这是兴义有史以来的第一次综合年鉴，是全市文化发展、精神文明建设取得的第一丰硕成果。

加强领导，压实责任

《兴义年鉴》是兴义市唯一的由市政府主办、市史志办公室编纂的地方综合年鉴，做好《兴义年鉴》编撰工作，是市政府的一项重要职责，也是各乡镇(街道)、各部门的分内之事。2007年以来，市委、市政府强化年鉴工作组织领导，成立兴义年鉴编纂委员会，制定年鉴编纂方案，以市委办、市政府办两办行文下发涉鉴组稿单位，层层抓落实，形成合力开展年鉴编纂工作。十年来，市委、市政府积极帮助解决年鉴编纂工作中遇到的困难和问题，从经费上给予支持，工作上给予指导，为年鉴工作的顺利开展，给予了有力保障。2013年，市委、市政府又将党史、地方志工作纳入各乡镇(街道)、部门目标绩效管理

进行考核，增强了史志工作者修史编志的工作干劲。年鉴组稿任务下达后，各部门、各单位领导积极组织人员，落实供稿任务，参与核稿、定稿甚至亲自写稿，真正把责任抓住手上，把担子扛在肩上。正是有了各级各部门领导的全面重视和支持，确保了各单位年鉴组稿工作有序规范运行。在全市范围内，一支比较健全的《兴义年鉴》组稿队伍初步形成。

强化培训，提高能力

能否编出一部高质量的年鉴，加强年鉴编辑队伍建设是抓手，强化编辑、撰稿人学习培训是关键。2006年8月17日，市委、市政府邀请请省地方志办领导及专家，对全市126个部门共213名撰稿人员进行地方志和年鉴业务知识培训，至2018年3月，全市已开展乡镇(街道)、部门年鉴撰稿人培训会十余场次，参训人员2000人次。通过培训，让撰稿人进一步熟悉和掌握年鉴基础知识、年鉴编撰基本规范要求、年鉴条目编写常见问题、如何编撰条目等内容，增强干好史志工作的使命感和责任感。加强史志编辑队伍建设，注重专业知识和相关学科知识学习，提高知识素养，增强业务水平；及时更新观念，与时俱进，创新思路做好地方志工作。截至2018年4月，市史志办先后选派编辑人员参加全国及省州培训20余人次，大多数撰稿人员能够胜任年鉴编辑工作。同时，加强与周边先进县市地方志的学习交流，先后与张家港、东莞、南京栖霞、遵义、曲靖、邱北、罗平、陆良等市县结对开展地方志工作交流，学用结合，学以致用，提升撰稿人员的写作水平，提高年鉴稿编写质量。

编纂创新，打造精品

创新是新世纪年鉴发展的主题，也是时代赋予年鉴工作者的重要使命。10年来，兴义史志工作者高度重视《兴义年鉴》的编纂，与时俱进，不断创新年鉴内容和表现形式，及时反映不断变化的新事物、新思想、新举措、新亮点。一是优化年鉴框架。在继承上一卷框架结构的同时，对框架作必要的修订，优化篇目设置、内容编排和装帧设计，丰富表现手法，增强可读性。比如：结合年度实际，适当添加新目、删除旧目；2014年，兴义年鉴从正16开双色印刷改为大16开全彩印刷；2015年，增加英文目录翻译；2017年，类目“市情概览”下设2个分目、12个次分目，增设“小康创建”分目等，使篇目设置更合理，时代特征和地域特点更加鲜明。二是注重精编细校。紧紧抓住年鉴质量建设“牛鼻子”，编纂中讲求规范性、突出实用性，切实提高校对质量和规范化水平。在记述上突出重点、记述亮点、展现特点；针对存在的问题，认真总结梳理，避免涉及政治、保密和史实的问题出现；拿出

“绣花”功夫，采用“五校法”(初稿审核、编辑交叉审稿、集中审阅、出版社审查、承编单位审定盖章确认)保证《兴义年鉴》校对质量。三是坚持“三贴近”原则。《兴义年鉴》在编纂过程中按照贴近实际、贴近生活、贴近群众原则，力求将市委、市政府中心工作及全市经济社会发展亮点作为重点内容，不断增强年鉴可读性。比如：2016卷、2017卷增设“专记”，载入2015年、2016年国际山地旅游暨户外运动大会相关资料。四是突出专文的选定。在专文的收录上突出中心和亮点，主要收录极具代表性、影响力的内容，呈现新兴产业发展情况。如2014年卷“专文”收录了“两区”(丰都新区、万峰湖经济开发区)建设、那坡立交桥建成通车等纪实文章。五是重视图片采编。将“读图时代”引领年鉴创新落到实处。加强与市新闻中心等涉鉴部门合作，精心选择随文插图，增强年鉴图片的纪实性、艺术性和可读性。比如：2015年以来，围绕兴义市“建设国际山地旅游城市”目标选图配图，将“户外胜地·百花兴义”各景区景点图片设置为类目配图。六是创新年鉴的版面设计。人靠衣裳马靠鞍。在把握好年鉴的主体质量的同时，高度重视年鉴版式、版面设计，力求新颖美观，体现时代特色，装帧简朴、庄重、严谨，封面照片、封底照片、彩页照片充分反映城市发展面貌、重点旅游景区亮点。同时，按照篇目设置部类，分别插入较美观、有特色的压题图，形成了《兴义年鉴》独特的风格和版式。

十年付出，成效显著

这10年，是兴义撤县设市以来在改革开放和发展进程中最重要、最辉煌的历史时期。兴义史志工作者抢抓历史机遇，实现经济和社会发展新跨越的改革历程，为兴义市物质文明和精神文明建设起到了积极的宣传作用。10年来，《兴义年鉴》受到市委、市政府的高度重视和大力支持，在全体编纂人员的通力合作、辛勤耕耘下，取得了可喜的成绩。《兴义年鉴(2009)》《兴义年鉴(2012)》荣获全国地方志系统年鉴编纂出版质量评比三等奖，《兴义年鉴(2014)》荣获全省年鉴质量评比一等奖，《兴义年鉴(2016)》荣获全省综合年鉴一等奖，全国县区级综合年鉴二等年鉴、属于全国地方志优秀成果(年鉴类)370部被通报表扬的年鉴之一。《兴义年鉴》已成为全市对内对外进行经济、科技、文化交流合作的信息港，成为全市改革开放的一个缩影，成为中外人士和研究机构了解、认识兴义的重要窗口。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”兴义史志工作者将不断开拓创新，全面提升《兴义年鉴》编纂出版质量，更好地为兴义市经济建设、社会发展提供服务。

中共兴普晴老干部助推新市民计划联合党支部暨南兴社区联合关工委成立

6月12日，“中共兴普晴老干部助推新市民计划联合党支部”挂牌暨“坪东街道办南兴社区联合关工委下一代工作委员会”揭牌仪式举行。州关工委常务副主任、省水利厅正厅级纪检员田忠明，州委组织部副部长、州委离退休局局长刘海峰，市委副秘书长王美强，州委离退休干部工委、州、市关工委相关负责人出席。

王美强指出，中共兴普晴老干部助推新市民计划联合党支部和“坪东街道办南兴社区联合关工委”的成立，将进一步发挥离退休党支部的战斗堡垒作用和广大离退休党员的先锋模范作用，充分发挥关工委关爱和传帮带作用。通过共驻、共建、共管、共帮，努力构建“社区共建、管理有序、事物共管、市民融合、服务一体”的区域化党建工作新格局，真正实现搬迁群众搬得出、稳得住、快融入、能致富，早日成为名符其实的新市民。

田忠明要求，联合党支部和联合关工委要切实履行好工作职责，积极开展好下一代的关爱、支持工作，解决青少年儿童的入学、入托问题，进一步做好新市民培训、就业，帮助他们早日找到致富门路，使联合关工委和联合党支部既要挂好牌，又要通过活动的开展赋予联合关工委和联合党支部强大的生命力。

刘海峰、王美强为“中共兴普晴老干部助推新市民计划联合党支部”挂牌；田忠明、吕正毅为“坪东街道办南兴社区联合关工委下一代工作委员会”揭牌。(刘元元)

兴义市开展扶贫资金项目督导检查

为贯彻落实精准扶贫精准脱贫各项政策，进一步加大财政扶贫资金监管力度，保障扶贫资金的安全有效使用，确保中央、省、州、市各项扶贫政策落实到位、扶贫资金项目落到实处。6月11日至22日，兴义市组织4个督导组对2015年以来所有扶贫资金项目实施单位进行全覆盖督导检查。

据了解，督导组将以扶贫项目为主线，重点检查项目资金申报、审批、实施方案的执行情况和实施效果；采取查阅工作台账、印证执行落实情况、实地核查和入户调查相结合、随机抽取项目受益对象等方式开展工作。对检查中发现问题责成相关单位限期整改并跟踪整改落实。对检查中发现问题隐瞒不报，而后被发现并查实的问题，要严格倒追检查人员的相关责任。同时，市脱贫攻坚指挥部将对好的做法经验、检查存在的问题及整改落实情况进行总结，督导检查结果作为2018年上半年脱贫攻坚过程管理考核的依据。(岑燕)

脱贫攻坚·春风行动

翁本村特色“豆腐宴”乡村美味吸引游客

连日来，万峰林街道翁本村格外热闹，许多游客纷纷慕名前来品尝独具特色的翁本村“豆腐宴”。

位于万峰林街道南面的翁本村山清水秀、风景优美、空气清新。全村共有15个村民小组，567户3058人。作为经济相对落后的一类贫困村，贫困人口97户381人，低保户10户33人，目前在多方努力下，已有80户成功脱贫。近年来，在万峰林街道和市政府办驻村工作队共同努力下，在村“两委”的密切配合下，翁本村先后发展了矮脚鸡示范养殖基地、冬桃基地、五星枇杷种植基地、无公害纯天然野菜种植基地等精准扶贫产业示范项目，带动了贫困户和全村老百姓就业增收。

翁本村自然环境优势突出，是无污染的原生态自然村落。目前，翁本村充分利用位于万峰林景区核心位置的优势，以发展乡村旅游、饮食文化、民族特色的理念，与贵州永峰源旅游管理有限公司携手打造特色的“豆腐宴”，用“豆腐宴”项目为村民搭建就业平台，以此带动更多村民就业增收奔小康。

据介绍，翁本村特色“豆腐宴”，是通过旅游公司统一对村民进行厨艺、服务等培训，统一制作“豆腐宴”的村民配送餐食，并就每家的菜品种类、数量进行规定。村民则将自家房子简单装修，通过卫生检验合格后，就在自家招待游客了。而游客则通过买票进村的方式来品尝特色“豆腐宴”。(罗静 赵炫羽)

兴义市小龙潭水库开展防汛应急演练

安全生产 警钟长鸣



万福村：家门口的药材加工厂让村民有事做

万福村位于万峰林景区之中，因为地域特殊，所以许多农户的土地都流转给了公司做景观农业，土地流转之后，村里的青壮年劳动力外出务工，许多妇女也经过培训做了月嫂，老人们在家的也没闲着，每天都可以到家门口的药材加工厂做工，为家庭增加收入。

刘刚敏是万福村五组的村民，十年前和其他村民一起合伙办了一个小型的药材初加工厂，目前经营得还不错，主要是收鲜货来烘干，做黄精、天冬、白芨等药材的初加工。药材主要销往安徽、湖南、云南、江苏等地。我们在加工厂看到，药材有的还在晾晒，有的已经打好包，每天都有一定的制作量。药材初加工厂负责人刘刚敏说，有时候一个星期收十多吨，淡季一个星期就是两三吨，因为药材加工的量大，所以在旺季的时候除了固定的工人，

还需要许多的临时工。秋季和冬季临工多的时候可以达到二三十个，长期在加工厂做的有两三个，周边的老百姓只要能做的都可以到厂里做临时工，工钱用件来算，做多得多，手脚稍微快一点的一个小时能拿到十多块钱。

刘刚敏说，现在处于淡季，用不了多少工人，在旺季的时候，村子里没事做的村民都会前来做工，老人和小孩也会来。

万福村主任朱玉美告诉我们，因为土地流转农户有一份收入，然后做保洁员或月嫂等职业又有一份收入，来加工厂做临时工又有一份收入。万福村这个加工厂带动了周边农户，也带动了各个组，各个组的老百姓都可以来做这个手工活。

(胡恩李婷 李德荣)